5 Der Ablauf einer Observation

deshalb nicht gewechselt werden. Der Fahrer cines ablésenden Kfz miisste
aus seiner hinteren Position stark beschleunigen und sich dann mit abrupt
verringerter Geschwindigkeit an das Zielfahrzeug hingen, was an Auffillig-
ket kaum zu iiberbieten wire.

Wie ist es aber, wenn das ZF bestimimte Manéver vollzieht, zum Beispiel ab-
biegt oder dreht? Dazu cimge bewihrte Handlungsmoglichkeiten in unter-
schiedlichen Situationen.

5.11.1 Fahrzeug dreht

O-Kfz 1 behilt, die weiteren O-Kfz von diesem Manéver benachrichugend,
seine Fahrtrichtung bei. O-Kfz 2 fihrt daraufhin in eine Parkbucht, in eine
Seitenstrafie usw. Wenn das ZF diesen Punkt passiert hat, folgt thm O-Kfz 2.
O-Kfz 1| drehe auBerhalb der Sichrweite des ZF und nimmt nun hinter
O-Kfz 2 die Position B ein. Beim Einsatz eines emzelnen OQ-Kfz muss dieses
Fahrzeug gleichfalls zunichst weiterfahren und dann, auBerhalb der Sicht-
weite des ZF, drehen, um wieder das Zielfahrzeug aufzunehmen. Dabei geht
zwangsliufig zeitweise der Kontakt verloren.

5.11.2 Fahrzeug biegt nach links oder rechts ab

O-Kfz 1 fihrt weiter geradeaus, wihrend O-Kfz 2, moglichst unter Nutzung
der Deckung durch andere Fahrzeuge, die Verfolgung des Zieltahrzeuges
iibernimmt. Das O-Kfz 1 wendet ber nichster Gelegenheit und mimmt die
Position B ein. Dies kann aber nur geschehen, wenn die Ablésung durch das
in der B-Position fahrende Kfz zuverlissig gesichert und unauffillig praka-
zierbar ist. Im dichten Stadtverkehr kann sich das Fahrzeug in der B-Position
oftmals nur mit riskanten, méglicherweise enttarnenden Fahrmanovern auf
die A-Position vorarbeiten. Besteht zudem die Getahr, dass das ZF durch den
Positionswechsel verloren geht, muss das A-Fahrzeug zunachst dem ZF wei-
ter folgen. Die Ablésung muss dann zu cinem taktisch giinstigeren Zeitpunke
wahrgenonumen werden. Ist dieser gegeben, biegt das A-Fahrzeug ab und
schliefit sich auBierhalb der Sichrwere 1 der B-Position an.

5.11.3 Fahrzeug hilt an (geschlossene Ortschaften)

O-Kfz 1 fahre weiter, sofern es i Sichtweite ist, und benachrichtigt O-Kfz
2. Dieses kann wegen seines grofleren Abstandes und ber sofortugem Han-
deln voraussichtich ungeschen stoppen. O-Kfz 2 ubermimmi die weitere
Sachverhalsklirung (was e Zielperson?) gegebenenfalls durch FuBlerkun-
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dung. O-Kfz 1 stoppt bei nichster Gelegenheit, wobei das Fahrzeug mog-
lichst eine verdeckte Position einnehmen sollte, und wird von O-Kfz 2 iiber
die weiteren Handlungen der ZP und eine eventuelle Weiterfahrt des Ziel-
fahrzeuges informiert.

5.11.4 Fahrzeug hilt an, Fahrer steigt aus (geschlossene Ortschaften)

In solchen Situationen sind nach Méglichkeit der aussteigende Fahrer und
das Zielfahrzeug durch FuBobservanten oder aus dem O-Kfz heraus unter
Kontrolle zu halten. Es ist niemals auszuschlieBen, dass es sich um emen
Trick handelt. Eine Drittperson kénnte per Zweitschlissel mit dem ZF wei-
terfahren. Diese Finte wird gerne angewandt, wenn sich im ZF Gegenstande
befinden, die trotz angenommener Observation ungeschen an ein bestimm-
tes Ziel gebracht werden sollen. Genauso st es moglich, dass das Zielfahr-
zeug als ,Container” verwendet wird. Eme Driuperson, die gleichfalls mit
einem Zweitschliissel ausgestarter ist, bestiickt den , Container™ oder ent-
numumnt thm erwas. In beiden Fallen ist auch die Variante denkbar, dass die ZP
emer Dritperson ihren Fahrzeugschliissel verdeckt zukommen lasst. Schlief3-
lich kann es auch varkommen, dass die ZP die anderen Observanten ab-
schiittelt und dann nur am ZF wieder aufgenommen werden kann.

5.11.5 Fahrzeug hilt an (freie Strecke)

Analog zu , Fahrzeug hilt an (geschlossene Ortschaften)® fihrt das Observa-
tions-Kfz in der A-Position weiter, sofern es nichr auBerhalb des Sichtberei-
ches der Zielperson anhalten kann und nimmt vor dem Anhaltepunkt des ZF
Aufstellung. Das O-Kfz in der B-Position stoppt auflerhalb des Sichtberei-
ches. Von beiden Positionen aus sind Einsatzméglichkeiten optischer Hilfs-
mittel (Ferngliser) zu iiberprifen, gegebenenfalls miissen FuBobservanten
vorriicken. Steigt die Zielperson ohne nachvollzichbaren Anlass aus, sollten
auf jeden Fall FuBobservanten eingesetzt werden. Ist eine optische Kontrolle
oder der Einsatz von Fullobservanten (frete Feldmark ohne Deckungsmog-
lichkeiten) mche méghich, besteht noch die Moghchkert, i bestmmien Ab-
standen an dem haltenden Zielfahrzeug vorbeizufahren (Ausschen der O-Kfz
verandern).

5.11.6 Fahrzeug biegt auf Bundesautobahnen ab

Die BAB-Abfahrten bieten messt besonders gute Sicherungsmoglichkeiten
fur diec ZP. Zwer kniusche Punkte sind es, die in solchen Bereichen zu emer
Enttarnung der Observavon fihren kénnen:
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